

优土投资《窃听风云3》：视频业风起云涌

■ 赵娜 报道

以前，提起看电影总是第一时间想到电影院，现在——有屏的地方就有电影。

前几年，飞速膨胀的互联网视频网站被看做是传统电影行业最具杀伤力的竞争对手，如今这两方开始握手言和，似乎要进入一段“蜜月期”。有公开报道称，目前近半数的华语大制作电影都有视频网站的投资。在今年的上海国际电影节上，互联网大佬们作为座上宾成了备受关注的跨界“大明星”。

显而易见的是，版权受制于人带来的种种瓶颈，让视频网站已经不满足于“不生产内容，只是内容的搬运工”这个身份，而是更多渗透到电影、自制剧等内容生产、营销环节。

多屏时代 内容为王

看过前段时间热映影片《窃听风云3》的人可能会发现，该片出品人名单中，优酷土豆集团(以下简称优土)董事长古永锵的名字赫然在列。

记者了解到，古永锵此次并非是以个人身份出任出品人，而是代表优酷土豆，并且此前优土已参与多部电影制作。

对于优土向上切入内容生产的商业逻辑，记者在与优土集团高级副总裁朱辉龙沟通后发现，优土此举意在通过向上整合相关内容，以分解版权费高企的压力以及以此寻求内容差异化路径。

《窃听风云3》背后的优土

记者了解到，古永锵代表优土，位列《窃听风云3》出品人名单上。实际上，自去年以来，优土已经以联合出品方的身份参与了《风暴》、《等风来》等电影制作。

朱辉龙在接受记者采访时表示，对于《窃听风云3》这部电影，优土此次主要接触的还是营销环节。具体来说，该片营销环节由博纳影业主导，但优土全程参与了影片在映前、映中和映后三个不同阶段推广策略的制定与执行。“公司最终会参与票房分成，但所占比例不大”。

据其介绍，目前视频网站与传统电影公司的合作模式，每家公司的情况不一样，每部影片对于宣传、发行的侧重点也不同，因此没有一套既定的行业分成模式。具体到《窃听风云3》，由于此次的投资和盈利情况涉及商业机密不便透露，但“整体还不错”，并且“对于优酷土豆打造电影内容生态的闭环会有很大的帮助。”

记者了解到，在2012年6月由中国电影制片人协会发布的《关于促进电影网络院线发展的若干意见》中，已对影片在网络院线发行窗口期做出了明确规定：“版权方与各家网络院线协商网络上映日期，进行为期60-90天的互联网付费播放。网络院线分为用户点播和会员包月两种放映形式。”

朱辉龙对此称，《窃听风云3》在优酷土豆平台将采取先付费后免费的观看方式。但他也坦言，电影在国内市场仍是种“快速消费品”，制作周期以年计算，上映周期却只有一、两个月。

他指出，相比美国电影或长达3年的付费窗口期，中国电影的付费窗口期要短很多，甚至就两个月左右，因此映后部分的收益占电影整体收益的比例很有限，“不会超过20%”。造成这一局面的核心问题还是知识产权保护不到位，商业化链条不够长。

据其透露，《窃听风云3》的合作并非个案。目前优土正有意尝试多种类型片，预计将在今年以联合出品方的身份参与10-15部电影的制作。除了已经上映的《人间·小团圆》和《窃听风云3》，还会参与出品惊悚片《笔仙Ⅲ》、奇幻片《白发魔女传之明月天国》以及剧情片《黄金时代》等影片。

在朱辉龙看来，任何一家在线视频企业只要肯砸钱，投资拍电影并非难事，核心问题是电影产业和视频网站的融合程度，从而能否通过合作产生1+1>2的效果。

视频网站介入上游电影生产环节的概念固然美好，但眼下这种介入的程度实际上相对并不深，更多合作仅是停留在营销发行环节。

对于其中的原因，朱辉龙更多地将其归结于“发展阶段原因”。他具体解释道，以往互联网只是被电影公司视为一种补充通道，并未把互联网企业视作内容制作上的合作伙伴。必须承认的事实是，在线视频企业对于电影内容制作层面的掌控处于弱势。“优酷土豆正式介入电影产业才1年多而已。”他感叹道，做与电影相关事情的核心就是想深度介入产业的上下游，但该行业的情况比想象的要复杂得多，目前优土也仍在调研成立电影公司的



可行性。换句话说，优土目前对于电影内容的生产，更多地还处于探路阶段。

与此相呼应地是，在4月29日与阿里巴巴联姻后的媒体沟通会上，当被问及成立电影公司的可能性时，古永锵的回答是“有可能，因为中国机会很大”。

值得注意的是，在视频网站与上游电影公司试探合作的过程中，营销环节之所以成为合作的突破口，核心逻辑在于，对于电影公司来说，视频网站平台作为一个电影播放平台，本身也是一个极好的营销入口。

所以，“触电”大银幕的过程中，优土也积极与好莱坞进行战略营销层面的合作。今年以来，其参与了包括迪士尼《美国队长2》和20世纪福克斯《X战警：逆转未来》等大片的推广。朱辉龙称，《美国队长2》在中国内地的票房突破7亿元大关，营销的功效不可小觑。

值得一提的是，《X战警：逆转未来》与优土参与出品的《窃听风云3》的上映时间相差仅6天，几乎称得上是“前后脚”上映。当记者问及如何平衡宣传力度时，朱辉龙直白地回答，“排第一位的永远是联合出品(电影)”。

生产环节拓展商业模式

向上介入包括电影等在内的内容生产，已是时下视频网站的趋势，爱奇艺PPS、乐视、腾讯视频等皆有此动作。

6月19日，暴风影音宣布将推出两项举措：一是与影像提供商春光映画合作推出线下项目，为国内影视制作团队提供投资洽谈和影片展映等服务；二是扶植网络自制剧，为优秀的原创电影团队提供拍摄资金以及推广资源支持。

视频网站向上游内容端全面渗透的背后，版权支出成本高是一个重要驱动因素。

艺恩咨询发布的《2013中国网络自制剧研究报告》显示，视频网站在版权内容上的支出成本持续走高，从2008年的4亿元到2013年的42亿元，5年时间相关支出成本增长10倍左右。

据悉，时下电视剧的单集价格突破100万元早已不是“不能说的秘密”。与之形成鲜明对比的是，网络自制剧的制作成本通常仅为传统电视剧的1/3。

艺恩咨询分析师郝茜对记者表示，热门内容的版权费太高，发展自制内容，能有效地控制版权支出成本，更重要的是，通过自制内容来发展差异化的核心竞争力。

这种转变已在广电系身上得到了市场验证。以前电视台也是以购买版权剧为主，但如今以湖南卫视、江苏卫视为代表的卫视频道，收入最高的节目几乎都是自制内容，且这些自制内容支撑了其路径的差异化。

郝茜解释说，目前不少视频网站公司执行线上+线下融合模式的终极目标并非要做纯粹的电影公司，而是希望通过现有电影类型的补充，实现差异化发展。

向上打通内容环节，以寻求商业模式拓展，也是另一个潜在的商业原因。

郝茜概括道，通过向上绑定内容，视频网站可以拓展包括贴片广告、植入广告、版权二次销售、衍生品开发和艺人经纪等多种商业模式。

在4月29日的媒体沟通会上，优土总裁刘德乐解释说，向上介入电影生产，优土可以为跳板进行不少商业模式创新，如电影票的出售等。刘德乐还将其比作杠杆作用，即“能够用有限的资产，撬动更大的业务”。

此外，优土首席内容官朱向阳补充道，第一，题材是痛点，即互联网用户和电

视用户的需求不一样，通过向上介入电影等内容生产，可以生产出更适合互联网用户的内容。

第二，形式之伤和排播之困，即便视频网站愿意跟随卫视脚步进行三集连播的更新，但在安排剧集的播出时间、配合广告主宣传以及用户互动推广方面，都较为被动。

“互联网一直喜欢用‘用户’这个词，始终不习惯用‘观众’这个词，因为我觉得观众永远都是单向的。”朱向阳曾表示，视频网站作为连接用户、合作伙伴和广告主的平台，必须探索多元化的商业模式，在为网络用户量身打造产品(内容)的同时，还要摸索出适合网络平台的播出体量和形式。

基于此，记者从优土方面获悉，目前网络自制内容的制作形式已十分灵活：微电影是拍摄完成后再上线；综艺节目是定期录制；自制剧则引入了美剧边播边拍的思路，先期拍摄几集，待播出后会视用户评论和相关播放指数而调整。

此外，视频网站对内容，尤其对重点热门内容高度依赖，但由于对上游内容无控制权导致不可确定的经营风险，同样是视频网站们介入上游内容的原因之一。

例如，6月18日湖南卫视旗下芒果TV宣布与360影视达成战略合作，后者正式成为《爸爸去哪儿》第二季节目的首播网络视频聚合平台。而在去年11月，爱奇艺曾斥资2亿元购买了湖南卫视旗下包括《爸爸去哪儿》在内的6档大热综艺节目的网络独家版权。今年芒果TV的“变心”必将打乱爱奇艺的原有计划节奏。

此前，记者在与刘德乐沟通中获悉，整个优土平台的自制内容+外购内容+PGC(专业生产内容)+UGC(用户生成内容)，将构成一个完整的内容金字塔。未来，最贵的外购内容将不再起决定性作用，反倒是由自制内容和PGC会逐渐发挥威力。

朱辉龙认为，多屏合一的发展走势仍要受政策框架限制，因此“真正能跨屏的就是内容”。

艺恩咨询的统计显示，2012年国内网络自制剧的投入规模大约为6500万元，随着各大视频网站纷纷扩大自制剧生产，预计今年的投入规模将会达到1亿元，自制剧年生产量则有望达到1000集。

BAT纷纷布局视频业

优土介入电影等内容环节，除了上述经营层面的原因外，也有内在战略定位的长远考虑，这要从优土与阿里巴巴的联姻说起。

4月28日，阿里巴巴联合云锋基金以122亿美元购得优土18.5%的股权，优土正式成为阿里系成员。

4月29日，在优土位于北京中关村的总部办公室举行的媒体沟通会上，记者们对古永锵成为又一个臣服于BAT门下的大佬一事纷纷感叹不已，甚至现场有记者就此事对古永锵“追问到底”。

当时古永锵解释是，2013年以来，视频网站行业正在发生革命性内变，即背后的角色由一个应用与网络平台角色向娱乐文化平台角色转变。相应地，对手们之间的竞争也开始向生态链的角度转换。从大的方向来讲，主要是两个方面的补缺：

屏端的多屏化布局以及产业链的上下延伸。

阿里巴巴“链”上的优土

按照古永锵的观点，未来PC屏、移动屏、互联网电视屏等将实现多屏合一。在这个背景下，优土联手阿里巴巴，利用其在移动端和电视端的布局，可以完善其屏端的布局。

从产业链的纵向整合来说，阿里巴巴推出的TV操作系统以及联手华数传媒推出的盒子，共同构建了文化娱乐平台的“云层”和“基础层”，优土则以一个应用层的角色参与其中，最终形成“阿里TV操作系统+阿里盒子+优土”的纵向一体化的链条模式。

在这个链条上，优土将自己的定位更聚焦于应用层的角色发展，其中最主要的角色便是网络平台的深构和内容端的扩展，从而携手阿里巴巴打造一个娱乐文化平台。正是基于这个角色定位，当天的媒体沟通会上，古永锵反复强调，在内容布局方面，“我们在电影方面会做更多的联合出品等，我们其实是跟线下的文化产业做更多的融合跟合作。”古永锵当天甚至提出，未来优土在内容端的建设中，不排除投资电影院线。

与优土联手阿里巴巴打造文化娱乐平台的路不同的是，背靠百度的爱奇艺PPS，已开始在百度系内，凭借内部生态及资本实力，自己进行扩张式布局。比如去年10月，爱奇艺携手创维、银河推出超清盒子，从而在屏端试探性补缺电视端。百度已战略投资百分百手机公司，以抢占手机端。

与爱奇艺PPS类似的是，乐视系同样通过生态链内部的乐视网、乐视影业、乐视电视等，构建“平台+内容+终端+应用”完整生态系统参与竞争。

对比中可以看出，未来优土更愿意将自己定位成阿里巴巴文化娱乐生态链上的一个应用层服务合作者。毕竟以优土的现有资金实力和产业链的纵向撬动能力，与BAT相比，在文化娱乐平台的整体角逐中难有胜算。携手阿里巴巴，主动成为阿里系文化娱乐平台上的一个主要合作者，便是优土理性选择下的首选项了。

BAT的娱乐产业版图

视频网站们或通过借助外力，或通过自营生态链来向文化娱乐平台转型。在这个趋势下，一个老话题又浮出水面：这场争夺的背后，BAT的身影再现：爱奇艺PPS背后站着百度，优土背后是阿里巴巴，腾讯视频背后则是腾讯。相应的，搜狐视频背靠搜狐，PPTV背靠苏宁云商和弘毅投资。以百度、阿里巴巴和腾讯等BAT为首的互联网玩家们都在卡位文化娱乐平台，从商业逻辑的角度来看，实属正常。

艺恩咨询预测，2014年中国文化娱乐产业规模将首次突破2000亿元，而在2011年该行业规模刚跨过1000亿元大关，仅三年过后，市场规模便扩大一倍，增长速度极为快速。在这种背景下，BAT们自然不会放过这个机会。在这方面，马云的表现极具代表性。

通过在云层布局阿里TV，在基础层投资华数传媒，在应用层联手优土，在内容层投资中国文化，另外还有一个华谊兄弟。此外，阿里巴巴还推出了娱乐宝，欲通过C2B的方式反向生产内容。至此，一个文化娱乐帝国的雏形已现。

鉴于BAT在文化娱乐领域的开疆拓土，博纳影业董事长于冬近期甚至称：“我觉得未来的电影公司的发展，就是满足BAT三家的需求，BAT要什么我们就干什么。”

在今年的第17届上海国际电影节上，这种“入侵”的信号已表现得极为明显。腾讯互动娱乐联合金鹰卡通出品的《洛克王国3》上映在即，腾讯视频也宣布将投资《钟馗伏魔：雪妖魔灵》等6部影片。

腾讯互娱副总裁程武在接受时光网专访时更透露，“我们与好莱坞公司、国内一线电影公司都有接触。”

此外，阿里巴巴旗下的娱乐宝为文娱产业众筹和粉丝效应的力量做出了证明。92万份娱乐宝二期产品已售罄，1579万用户为《绝命逃亡》、《露水红颜》和《魁拔3》等5部电影共计筹得了9200万元。

朱辉龙对记者称，随着优土和阿里巴巴达成合作，电子商务和文娱产业结合后，想象空间巨大，通过在视频播放中引入边看边购的功能，可植入相关衍生品的购物，或是进行类娱乐宝的众筹投资，为影视作品的投拍持续“供血”。

“自制内容将是未来发展的趋势”，郝茜对记者肯定道，随着外购版权内容，特别是引进英美剧的风险加大，视频网站对于韩剧的竞争会更加激烈。因此，PGC将是发展重点，UGC非专业、散乱的特性使其只能作为一种内容补充，不过根据“长尾理论”，UGC也将拥有一定的价值。

无可否认，走线上+线下的融合路线已成视频网站发展的大方向，营销推广+自制内容也是两手都要抓。对于借鉴Netflix大数据思维的可行性，朱辉龙则称，未来电影从立项之日起就应该和互联网结合，利用其高效、精准且可测量的方式积累粉丝。

中银协报告 70%以上银行理财 资金投入了实体经济

■ 高晨 报道

近日，中国银行业协会发布《2013年中国银行业理财业务发展报告》。《报告》称，从银行理财资金投向上看，70%以上理财资金投入了实体经济，已然成为实体经济的重要融资渠道，且产品实现了逐一对应。

银行理财市场化定价 推进利率市场化

银行业理财已成为投资者的重要选项、实体经济的重要融资渠道、商业银行转型升级以及利率市场化的重要推手。截至2013年底，银行理财产品累计募集资金68万亿元，较上年大幅增长37%，年末余额达1021万亿元，较年初增加了31万亿元，增长43%。

银行理财业务已成为投资者的重要金融选项，持续增加了居民的财产性收入，改善了社会财富结构。

数据显示，2011至2013年，银行理财业务为客户创造收入分别为1750亿元、3000亿元和4500亿元，近两年同比分别增长71%和50%。2013年平均收益率高达4.4%，同比增长0.3个百分点，有效实现了居民财富的保值增值。从银行理财资金投向上看，70%以上理财资金投入了实体经济，已然成为实体经济的重要融资渠道，且产品与项目实现了逐一对应。与此同时，银行理财业务的快速发展也推动了商业银行的转型升级，理财业务已成为银行业务发展和经营战略的重点。2013年银行业非利息收入占比由2012年的19.5%上升到了22.5%，其中，理财业务贡献功不可没。银行理财产品又因其市场化的定价方式，成为银行建立利率定价机制的试验田，银行理财产品市场化定价有效推进了利率市场化改革。

截至2013年末，银行业累计相加共发行理财产品45万余款，比5年前已翻了5倍。产品收益率整体上行，市场化特征更加明显。利率期限结构总体依然呈上升趋势，理财产品委托期限越长，年化收益率越高。理财产品投资方向持续满足监管要求，原有资产池运作模式得到彻底改变。

值得注意的是，外币理财产品的市场占比仅为3.5%，较2012年的7.6%出现显著下滑，原因是人民币持续升值，发行外币理财产品要承受较高的汇率风险。

个别银行理财产品销售仍需规范

《报告》称，标准化资产将成为理财产品主要投资标的。目前，银行理财投资非标准化债权资产比例约31%，随着资产证券化的不断推进，标准化资产将成为银行理财业务的主要投资标的。

此外，商业银行还应探索理财直接投资，减少“通道”业务，有效控制风险，促使理财更好地服务实体经济；突破刚性兑付，银行理财向资产管理计划转型；逐步建立理财产品的风险隔离机制；强化非现场监管，加强理财产品信息披露。

对于银行理财存在的问题，《报告》表示，个别银行理财产品销售仍需规范，理财产品投向、比例、收益变化和风险披露不充分，资产管理跨领域交叉性风险有所上升，以及专业化投资管理人才缺乏等。解决上述问题，在强化自律的同时，从事理财业务的银行业金融机构也期待更科学有效的监管：一是加强理财业务各项基础性工作；二是提升商业银行产品创立、投研管理能力；三是把握好金融创新和风险控制的平衡；四是培育长期投资理念，壮大机构投资者；五是加强投资者教育和权益保护。

《报告》还提出，必须厘清银行理财产品的几个认识误区。《报告》称，银行理财业务一直在监管体制内和严格有效的监管下运作，不是影子银行。此外，银行理财产品与银行代销产品应区别对待。社会上往往将银行代销的基金、保险、信托等理财产品，甚至是私售行为出现的问题和风险事件归咎于银行理财产品。投资者和媒体应当厘清银行理财产品、银行代销产品的区别，增强风险防范意识。

《报告》认为，银行理财应回归资产管理业务本源，且银行理财应真正实现“卖者有责”，投资者“买者自负”原则。

